



# 为诗歌插上有声的“翅膀”

## 退休教师贾克水十余年作曲不辍

“知识就是那一条河，你就是那河中的一朵……”9月8日，教师节前夕，在汾河景区内，家住平北西二社区的山西财大退休教师贾克水，正认真教辖区居民学唱歌曲《人民教师之歌》。这首由贾克水作曲的原创歌曲正在“学习强国”平台展播，受到一致好评。在退休后的十余年间，贾克水笔耕不辍，让数百首无声的诗歌，变成一曲曲动人的歌曲，在百姓中传唱。



图为贾克水教居民唱歌。

## 热爱是最好的老师

如何写出好听的旋律？在贾克水看来，一名优秀的音乐创作者，除了要有悟性外，还要热爱音乐、坚持学习，创作时要坚持审美原则，既要主题鲜明、内容简明，还要好听、顺口，易学唱也是关键。

有时，为写好一首曲子，要不停推敲、反复琢磨、不断修改。秋天的早晨，汾河岸边的汾水阁，在阳光的映衬下，焕发出夺目的光彩。他经常走入汾河景区，面对汾河水哼唱自己的作品，验证曲调是否优美、动听，再进行修改。他认为，“音乐是情感的表达。歌曲艺术不仅表达情感，也反映特定文化思想倾向。带着情感写歌，就要选择优美旋律，让一首首好歌焕发生命力，经久传唱。”

不远处，古色古香的长廊里，几名喜欢唱歌的社区居民正在练习歌曲。看到贾克水老师，大家赶紧围拢上来，让他点拨一二。贾克水教大家

学唱《人民教师之歌》，教唱过程中，他向大家讲述了他创作这首歌的初衷，并动情地演唱，专业的教学水平让居民们收获颇丰。10多分钟后，大家便大体学会了这首歌曲。66岁的蔡阿姨高兴地说：“我平时喜欢唱歌，以前都是几个好朋友凑在一起瞎唱，现在有‘大咖’级的专业老师免费教唱，我们真感到有幸。”居民们表示，如果身边常有专业老师作指导，大家唱歌定能上新高度、出新水平。

面对大家的夸赞，贾克水说：“年轻时，是一片绿叶、一朵红花，能打扮春天。人老了，要像峨嵋山的片片红叶那样，去装扮秋天，让自己的生命力更加长久。”在他眼中，诗歌是无声的，给诗歌谱上曲子，如同为其插上有声的“翅膀”，更容易广泛传播。而他愿意用音乐创作的方式，为讲好太原故事、山西故事、中国故事，继续发光发热。

记者 周利芳 文/摄

## 退休后踏上作曲路

74岁的贾克水，出生在山西绛县。从小喜欢哼唱小曲，并较早学会识谱。他16岁参军，部队服役25年后，转业到山西财经大学工作。在长期的思政教学、教育管理工作及文化活动中，音乐成为他心灵的一处栖息地。

退休后，贾克水便一头扎进了音乐创作的世界里。每

天，他学习查找各类音乐资料，大量聆听中外名歌名曲，同时，他还专门拜师求学，提升自己的作曲水平。他深入乡下，向基层民间老艺术家学习，挖掘山西音乐的独特魅力。

10多年里，他始终保持对音乐创作的极大热情，创作出大量歌唱党和祖国、赞美家乡和人民生活歌曲，其作品陆续在

《歌曲》《中国乐坛》等刊物上发表，并出版《春满大地》作品专集，多首作品在全国性展评中荣获金奖。先后有国家一级演员郑斌、高旭丽、白雪剑、贺筠筠等演唱他的十几首作品。截至目前，在“学习强国”平台展播的原创作品有《彪炳千秋》《长卷》《北京再出发》《民心》《人民教师之歌》《汾水情长》等15首歌曲。

## 万柏林区庆祝第40个教师节

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 刘丽佳)春华秋实又一载，奋楫扬帆再起航。9月8日，万柏林区举行庆祝第40个教师节“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”主题活动。

当天，情景表演《时光的回响》拉开了主题活动的帷幕。随后，童声合唱《光亮》、朗诵《赞教育》、舞蹈《梦的翅膀》、合唱《飞来的花瓣》《一路生花》等精彩纷呈的节目，展示了万柏林教育人对教育事业的热爱之情和奋发进取、敢于担当、勇于创新的昂扬斗志。活动还设置了教师节创意造型打卡、签名墙签名、举教龄牌合影、过橙色气球门等环节，营造出热烈的教师节氛围。

当天还对830位师德标兵、优秀教师、优秀教育工作者、优秀校长，688位优秀共产党员、优秀党务工作者，100个优秀学校、优秀基层党组织予以表彰。与会教师代表表示，将坚定理想信念，潜心教书育人，永葆仁爱之心，为每一个学生的成长撑起一片天空。

万柏林区委、区政府高度重视教育事业，始终把教育摆在优先发展的战略地位，紧盯“办好人民满意教育”这一目标，开展了大量扎实有效的工作。近年来，该区教育资源配置逐步优化，教育教学环境整体改善，教育发展质量稳步提高，教师执教能力持续提升。



在第40个教师节来临之际，9月9日，杏花岭区中涧河镇联校小返分校组织开展丰富多彩的主题活动庆祝教师节。

牛利敏 郝晨光  
摄影报道

## 制作手工团扇 传递节日祝福

本报讯(记者 李俊华 通讯员 梁虹)9月9日，迎泽街道并州路三社区携手太原市青年路小学教育集团开展了“‘师’情‘花’意 ‘制扇’至美”庆祝教师节手工团扇制作活动，传递对教师的关爱和祝福。

“团扇，又称官扇、纨扇，是中国汉族传统工艺品及艺术品，是一种圆形有柄的扇子，它代表着团圆友善、吉祥如意。”本次活动在并州路三社区图书

室举办。志愿者耐心地讲解团扇知识、制作步骤和技巧，教师们发挥想象力，用一花、一叶、一妙手创作出兼具观赏性和实用性的团扇作品。平时站在讲台上的教师，则聚精会神地在团扇上用永生花创作，不一会儿，一把把融入中华优秀传统文化意境美、诗意美以及美好祝福的团扇制作完成，大家争相展示自己亲手制作的永生花团扇，气氛十分活跃。

“很高兴能参加今天的活动，不仅让我体会到了手工艺术创作带来的喜悦和快乐，还感受到了中华民族传统工艺的魅力。作为教师，我将不断涵养高尚师德，精心耕耘，用爱浇灌，潜心育人，向阳而生。”青年路小学教师燕雪莉说。并州路三社区负责人表示，将继续携手各方力量，加强学校与社区联动，激发基层多元治理新格局。